

# 实施大小凉山彝区教育扶贫提升工程以来,我省累计投入资金 14.7 亿元 让彝家孩子“有学上”“上好学”

## 教育先行

近日,在凉山州昭觉县大坝乡中心校,四年级7班的学生们正在上本学期的第二节信息技术课,学习办公软件Word的基本操作。

新学期开始,大坝乡中心校终于有了名副其实的信息技术课。“从2006年我到学校,一直到今年计算机教室建好投入使用,我终于教回自

己的专业了。”教师谢明明从师范学院信息技术专业毕业后到大坝乡中心校任教,由于学校没有信息技术课的设备资源,他一直上的是语文课。

如今的大坝乡中心校有两间计算机教室,每间配有50台电脑,四到六年级每周都有一节信息技术课。谢明明感慨:“以前给孩子们讲课没有电脑操作,他们爱打瞌睡,现在上课兴奋得很,连枯燥的打字课都上得津津有味。”

从过去的破旧校舍到现在的一校两区,崭新的教学楼和宿舍楼、塑胶跑道、多功能教室一应俱全;从开不齐课、100多人的大班额到现在音体美学科有了专职教师、新年级每班55人以下,大坝乡中心校的变

化让师生和周边的家长惊叹不已。“我把孩子送回来读书,这个选择太对了。”六年级1班的阿勒山东在二年级转学到这座学校,家长很满意。

2018年起,大坝乡中心校启动新校区建设,总计投入4720余万元,去年,占地30余亩的全寄宿学校竣工投入使用。“原有校区用于1~3年级学生就读,4~6年级学生就读新校区。去年秋季开学,学生人数增加一倍多,不仅大坝乡,周边乡镇的家长都争着送孩子来就读。”校长拉马日虎说。

硬件改善只是第一步。2020年9月起,省教育厅实施凉山州未摘帽县片区学校“一对一”精准帮扶提升工程,省教科院和都江堰市灌州小学、成都市成华实验小学组织名师

名家走进大坝乡中心校,深入探讨研究学校具体情况,把脉问题,积极谋划发展思路与方法。同时,两校还利用学校新建的网络教室开设网课,覆盖所有科目,由本校的优秀教师授课,给大坝乡中心校的老师带来优质的教育理念和教学方法。

再穷不能穷教育。曾经的贫困县昭觉县,始终把教育支出作为财政重点领域予以优先考虑,近5年来共投入20.51亿元改善学校基本办学条件,补齐布局规划短板、基础设施短板和仪器装备短板,破解了乡村教育发展的诸多难题。在此基础上,昭觉县将教师补充作为保障教育发展的前提条件,自2020年开始,每年投入5600余万元通过政府

购买服务方式补充中小学教师614名,满足教育教学所需,为教育教学质量的提升提供坚实的保障。

变化的不仅仅是昭觉县。2014年起,省委、省政府启动实施大小凉山彝区教育扶贫提升工程,助力彝区教育事业发展,有效阻断贫困代际传递。7年来,我省累计投入资金14.7亿元,建设项目学校736个,建设面积87.8万平方米。一座座崭新校园拔地而起,一阵阵琅琅书声回荡山谷,广大彝家学子正利用现代化网络教学设备连接世界、走向未来。(江芸涵)

改善办学条件		
自2014年实施大小凉山彝区教育扶贫提升工程以来,我省累计投入资金14.7亿元。		
建设项目学校 736个	新增学位供给 约7.62万个	新增床位供给 约2.23万个
建筑面积 87.8万平方米	新建学生宿舍 9.16万平方米	建设教师周转宿舍 7.95万平方米
创新发展“一村一幼”		
2015年10月起,大小凉山彝区启动实施“一村一幼”计划。(截至2020年底)		
大小凉山彝区 累计开班村级幼教点3192个	招收幼儿17.8万人	凉山10县 学前三年毛入园率达85.02%
		乐山两县一区 学前三年毛入园率达98.3%
义务教育保障		
大力实施“控辍保学”,问题得到根本解决。(截至2020年)		
大小凉山彝区 义务教育阶段学校 达到985所	学生89.94万人	10年来 净增在校学生13.98万人 小学净入学率增幅达2.2% 初中净入学率增幅达27%

## “坝坝电影”欢乐开映

随着夜幕降临,内江市东兴区双才镇对坡村的村民们陆续便聚集在一起观看“坝坝电影”。近期,东兴区农村公益电影放映活动在双才镇9个村同时启动,可让村民们每月观看一场电影。据了解,东兴区结合农村生产实际,精选乡村振兴等主题的科教片进村放映,切实丰富了村民的精神文化生活。(唐明润 摄影报道)



图片新闻 TU PIAN XIN WEN

## 文化惠民 WEN HUA HUI MIN

# 乡城县:农家书屋“读”出富裕生活

近日一大早,甘孜州乡城县青德镇仲德村的扎西老人像往常一样到村文化服务中心的农家书屋,找到一本健康养生书籍认真地阅读起来……近年来,乡城县以“村村有书屋、户户飘书香”为目标,着力提升群众文化发展的内生动力,对全县57个行政村农家书屋进行提档升级,以优化书籍吸引群众、以健全机制方便群众、以开展活动引导群众,让群众通过农家书屋得到文化浸润。

变。”该村主任桑登回忆说。起初,农家书屋的书籍并不多,来图书室认真读书的村民也少,更多的是来凑热闹。为了改变这样的状况,该村“两委”一合计,不仅引进了历史、致富、娱乐等各类书籍,还提供趣味讲坛及文艺戏曲表演等文娱活动,形成“书香+休闲+娱乐”的三位一体模式,村干部也带头进行阅读……慢慢地,来图书室看书的村民多了起来。

“为提高大家的阅读积极性,我们在读书会上还会为朗读表现好的村民发放牙膏、洗衣粉、垃圾桶等小礼品。”桑登介绍说。

“砰砰”地跳个不停,半天也读不出一个字。“朗读完了我挺不好意思的,还以为大伙会笑话我,没想到大伙给了我热烈的掌声,说我表现不错,心里别提多甜了。”彭措说,现在再当众朗读,自己不会手足无措了。

### 读书成为新时尚

“现在人的岁数大咯,平时在家里也觉得无聊,到图书室来看点书,心里感觉非常畅快。”扎西高兴地说,村里每个月还要举办一次读书会,大家聚在一起分享心得体会,非常热闹。

### 分享带来新村貌

“当时去参加读书会的时候挺抗拒的,家人就鼓励我去试试,叫我不要紧张。”回忆起第一次参加读书活动的情景,村民彭措记忆犹新。彭措告诉笔者,自己第一次参加读书会的时候,还没走到现场就感觉双脚麻木,轮到自已读书的时候,拿书的手不也自觉地抖,心脏

### 阅读学到真本事

“过去只晓得在庄稼地里勤快点就会有个好收成,自从参加了读书活动后才知道原来种地也是一门学问。”通过阅读,种粮获得丰产的村民益西高兴不已。

### 以前,益西整日围着农田转悠,结果一年下来,所种的粮食仅能勉强维持一家人的生活。后来,他常常到农家书屋查阅相关书籍,增长农技知识,使自家的承包地每亩增产三百公斤左右,不但让全家有了足够的存粮,还有余粮可以拿到市场上销售。

“在这里我还学会了发展其他副业。”村民丁真说起书屋的一系列学习活动表示自己获益匪浅。前年,丁真种植了100棵苹果树,后来在读书会中了解到,在树苗成长期间可以套种玉米、豆科类等作物,去年开始试种后,年底就获得了丰收。

## 新风扑面 XIN FENG PU MIAN

# 村强民富 黎明村的日子“千金不换”

核桃基地中,几名妇女手持长长的修剪刀将树上的核桃钩落在地;院坝里,一群村民把一箱箱晒干的核桃抬上货车……近日,笔者来到“2020年度四川省乡村振兴示范村”——广元市朝天区中子镇黎明村,在位于该村村口的朝天核桃博览馆中,看到这样一幅核桃丰收的微缩场景。

近年来,黎明村依托独特的生态环境和地理位置,大力发展以核桃为主导,花生、草莓以及配套餐饮等为辅的特色产业,全面实施幸福美丽新村建设和农村人居环境整治,广泛开展“自力自强”“艰苦创业”“脱贫争先”等六大主题教育活动,引导群众在乡村振兴中唱主角、

做主体,走出了一条“富民强村”“景美人”的乡村振兴新路子。清园、修剪、施肥、病虫害防治,在一片核桃林里,笔者看到村民苏荣义正撸起袖子对核桃树进行春管。“一亩核桃树管护得好,能年产核桃干果200公斤左右,纯收入在4000元以上。”抹了一把额头上的汗水,苏荣义乐呵呵地介绍说,他家共有5亩核桃树,其中4亩达到了丰产,去年仅卖核桃就收入1.6万元。此外,他还种植了4亩猕猴桃,养了20余箱蜜蜂,去年家庭总收入超过10万元。

“像苏荣义这样靠发展产业致富的群众,在我们村里比比皆是。”黎明村党支部书记马文忠表示,目前,全村核桃种植面积已达3000亩,带动户均年增收7845元。同时,该村鼓励群众多元化发展产业,并建立了村级电商平台,统一收购、包装、出售农副产品,彻底解决了群众发展产业的后顾之忧。如今,黎明村“村有特色产业,户有致富路”的业态已经形成,去年全村人均可支配收入达2.5万余元。

黎明村乡村振兴的强劲内核,那么文明的乡风则提振了黎明村的精气神。而常态化开展“十星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”等模范评选活动,则是黎明村乡风文明的秘诀之一。该村2020年度“好儿女”获评者文帮清,十年如一日照顾年迈父母,得

到了乡亲们的交口称赞。在以文帮清为代表的榜样引领下,黎明村大兴互助之风、诚信之风、孝敬之风,文明新风更加馨香扑面。

里子实在,面子也要光鲜。幸福美丽新村建设和农村人居环境整治项目的全面实施,为黎明村穿上了美丽外衣——垃圾分类、厕所革命、污水治理、风貌打造、绿化美化等工程让村民开窗见绿、出门游园、四季有景。同时,村上各种配套设施服务齐全,大家文化生活越来越丰富多彩……

年过半百的村民苏荣发感叹地告诉笔者,以前,大家都特别羡慕城里人的生活,现在,在村里的日子“千金不换”。(鄢怀林)

## 善治善为 SHAN ZHI SHAN WEI

# 评选星级文明户 村民自治添活力

近日,绵阳市三台县潼川镇解放村村民侯德洪带着小孙子散步,不时回答孙子各种提问。“爷爷,这个是什么啊?”一双胖乎乎的小手指着墙上的牌子问道。“这是村上给我们家发的星级文明户评定的牌子,你看,我们得了5颗星,说明村里人都认为我们家做得好呢。”侯德洪一脸笑意。这是解放村充分发挥村民自治力量,共同促进美丽乡村安定有序发展的一个缩影。

得的是哪颗星,大家既能看到别人的好,也能看到自己的不足。”解放村党支部书记邓建超说。早在2020年11月,解放村就开始筹备“星级文明户”评定工作,在评星项目的选择上反复征求村民意见,最终选取了家庭和睦、勤俭持家、学文重教、公益助人和环境卫生五项作为评星选项,并在村民大会上,让村民通过“农户自评——村民互评——村审核评定”的评选模式开展评选工作。

据悉,因村级合并,新的解放村村民由过去的1333人增长为现在的3579人。人数增加后,要如何推动村民互相熟悉,激发村民自治活力?于是,作为“培育文明乡风淳朴民风”试点的解放村,在潼川镇原来“十星”文明户评选的基础上,推出了“星级文明户”评选活动。评选上,该村去除了原来评星项目中不易评比的部分,选择了家庭是不是和睦、庭院是不是整洁干净、邻里间是不是友爱互助等比较直观易懂的项目进行评比。“这些是大伙儿都能一眼就看出来的,每人家里得了几颗星,

经过一个多月的紧张评比,今年,解放村家家户户都挂上了一块“星级评比牌”。一时间,“谁家得了几颗星”“为什么这家得了五颗星”成了村民的热议话题。“以前谁家做得不好只有村干部说,村民之间碍于面子都睁只眼闭只眼。现在评比被放在了明面上,还挂上了墙,大家都想努力做得更好,这也是我们作为‘培育文明乡风淳朴民风’试点村希望取得的效果。”邓建超如是说。(李静 刘怡君 郭超英 祖明远)

## 乡里乡情 XIANG LI XIANG QING

# 捐资修路 打古镇乡贤为家乡建设添砖加瓦

本报讯“现在小车、摩托车可以直接开到家门口,出行方便多了。”今年,泸州市纳溪区打古镇兴莲村6组村民余国华特别高兴。1月,兴莲村6组修通一条700余米的通户碎石路,打通了连接村道的“最后一公里”,沿途村民再也不怕雨天出行。

谈会”上,何平了解到沿路的村民出行困难,便慷慨解囊带头捐资7万元修路,还带动其它乡贤共捐资11万元。为了赶在春节前把路修通,何平提前给员工放假,自己组织工程机械和运输车辆回到家乡,带着乡邻修路公路的边沟边坡,再铺上碎石。10天时间,一条平整的碎石路便修到村民家门口。

和余国华一样高兴的还有莲村6组、丹桂村7组、白云村8组的300余名村民。村民何永强高兴地说:“以前这几百米不通路,修房子运材料、销售运农特产十分不便,多亏何平带头捐资,才修好了这条碎石路。”

“为了抢时间,我们请了2台挖掘机,5辆运输车,用了100多车片石、10多车碎石修路,加上沿线村民齐心协力,很快就修好了。”何平说,以前村民赶集或到镇上办事,乘车要绕八、九公里,这条路修通后,开车10来分钟就可以到镇上。

据了解,打古镇兴莲村6组位于丹桂村、白云村交界处,以前只有一条土公路,一到下雨天,土公路“泥烂水滑”,车子没法进去,行走也相当困难,极大阻碍了当地村民出行和经济发展。何永强口中所说的何平是兴莲村村民,自高中毕业后就外出打工,经过10多年打拼,成立了泸州市信业不锈钢设备有限公司,经营不锈钢酒器机械设备,还在贵州仁怀建立了分公司。在外创业成功的他,时刻牵挂着家乡的发展。年前,在兴莲村召开的“乡贤座

据兴莲村党支部书记、村主任魏青云介绍,修筑的碎石路与村道主路相连,并且连通丹桂村村道和白云村村道,不仅可为三个村村民出行提供方便,也为当地经济发展致富铺就了一条康庄大道。“何平和其余40名乡贤的情系家乡、感恩家乡之举,还带动了更多的在外创业成功人士投入到建设家乡的行动中,将更好地推动乡村振兴建设进程。”(周超文 邓建超)